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3．1政府：国家行政机关 教案
一、教学目标
知识目标：明确我国政府的性质和五个方面的职能，了解我国正在建设服务型政府。

能力目标：学会分析评价身边政府部门的行为；用辩证观点认识我国政府职能。
情感、态度与价值观目标：体会我国政府是便民利民的政府，作出正确的价值[image: image26.png]


选择。
2、 教学重难点
1、重点：我国政府的性质和职能
2、难点：我国政府的职能
三、教学过程 [来源:学科网ZXXK]
(一)导入新课

【师】

请大家看一下我们延津县政府网站：（PPT)我们今天就共同带领大家去政府转一圈，大家有兴趣没？------今天我们共同来探究[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




《政治生活》第三课第一框：政府：国家行政机关。
首先请大家看一下本节课的学习目标以及学习的重难点（PPT）
 刚才我们在政府网站转了一圈，我来问问大家知道我们县政府都有哪些职能部门？
【生】教育局、公安局、司法局、文化局、环[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




保局、财政局、粮食局、体育局、人力资源和社会保障局、审计局、民政局、监察局……（副板书）
【师】大家都了解这些部门各自的职能是什么呢？
【生】略
【师】 嗯，[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




同学们可能还不是很了解，下面呢我们再来看一看政府网站里的一些相关内容，然后再回答。对同学们的回答进行一下归纳，政府的职能有几点呢？（PPT）（教材P37）  

 （二）进行新课
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 Ⅰ政府的职能（板书）
【PPT】1.延津县工商局农资打假专项治理工作

        2.延津农林局积极开展春季农资打假行动

【师】这两点体现了政府的哪个职能？

【生】保障人民民主和维护国家长治久安的职能。

【师】很好，请同学们来看课本37页上第二自然段。大家一起来齐读一下。哪位同学能说一下我国政府为什么要[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




保障人民民主和维护国家长治久安呢？
【生】由我国人民民主专政的国家性质决定的。
【师】很好，请坐。再来看大屏幕。
【PPT】1.延津县国税局多措并举做好A级纳税人认证取消宣传辅导工作
       2.延津县食品药品监管局药械专项治理[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




取得明显成效

【师】这两点体现了政府的哪个职能？

【生】组织社会主义经济建设的职能。

【师】很好，请坐。在社会主义市场经济条件下[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




，政府在经济建设中负有重要职能，主要是进行宏观调控、市场监管，以促[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




进经济的发展。 那请同学们再来思考我国政府为什么要组织社会主义经济建设呢？
【生】这是由我国社会的主要矛盾决定的。（人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




盾）
【师】很好，掌声！再来看大屏幕。[来源:Zxxk.Com]
【PPT】1.延津县文广局六措并举确保全国“两会”期间安全播出
2.延津[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




县教体局开展2018年中国武术段位制骨干教师培训

【师】这两点体现了政府的哪个职能？[来源:Z。xx。k.Com]
【生】组织社会主义文化建设的职能。

【师】组织社会主义文化建设分为两个方面，找同学起来说一下。（课本37页第四自然段）
【生】略
【师】好的，请坐！咱们继续来看大屏幕。
【PPT】延津[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




县社保局多措并举方便外出务工人员参保缴费[来源:学科网ZXXK]
【师】这两点体现了政府的哪个职能？

【生】加强社会建设的职能。

【师】好的，请坐。这里着重强调的是基本公共服务体系的建设。大家划一下。接着来看。[来源:学科网ZXXK]
【PPT】延津县环保局开展大气环境污染专项执法检[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




查活动
【师】这两点体现了政府的哪个职能？大家一起说吧！

【生】推进生态文明建设。

【师】那么，对同学们的回答进行一下归纳，政府的职能有几点呢？
【生】1.保障人民民主和维护国家长治久安（具体见书）
      2.组织社会主义经济建设（具体见书）
      3.组织社会主义文化建设（具体见书）
      4.加强社会建设（具体见书）
      5.推进生态文明建设（具体见书）
【师】政府的职能实际上是政府性质的反映，那么我们政府的性质又是[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




什么呢？
【师】下面呢我们先来看个材料：2018年3月5日，国务院总理李克强在十二届全国人大四次会议上作《政府工作报告》。再来思考：
（1）李克强为什么要向全国人大作政府工作报告？体现了我国政府和人大是[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




什么关系？ 

（2）政府性质和我国国家性质有关系吗？

Ⅱ政府的性质（板书）

提示：李克强是国务院总理，国务院也就是[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




中央人民政府是最高国家行政机关。全国人大是最高国家权力机关，行政机关由权力机关产生并对其负责。而权力机关的决策要由行政机关来执行，即行政机关是权力机关的执行机关。 
我们用一个图示来表示这二者之间的关系。
 我国的国家性质：人民民主专政的社会主义国家（PPT）
决      

定
我国政府的性质：我国政府是人民的政府，是国家权力机关的执行机关，是国家行政机关。
【师】我国政府的性质：我国政府是人民的政府，是国家权力机关的执行机关，是国家行政机关。
【师】有同学说了，既然我们国家的政府是为人民服务的政府，那我在生活中只要遇到难事都去找政府解决，这样做行不行？
【生】看PPT后回答。(详见本）
  【师】通过这些问题我们发现，我们会发现两个问题：
   第一，日常生活中，我们时时刻刻都会感受到政府的作用。一方面，人们的生活受到政府的管理。另一方面，人们又享受着政府提供的服务，因此，我们国家的政府是便民、利民的政府。
第二：虽然我们国家是便民利民的政府，但这并不意味着政府可以包办一切，管的越多越好。政府要向履好职就必须要做到“不越位、不缺位、不错位”
即：不越位（不能万事包办） 不缺位（把该管的管好）不错位（不能既当规则的制定者，又当规则的执行者）
 [image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




  （三）本课小节

政府：国家行政机关
    一：政府的职能
    保障人民民主和维护国家长治久安（政治）
    组织社会主义经济建设的职能  （经济）[来源:学科网ZXXK]
    组织社会主义文化建设的职能   （文化）
    加强[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




社会建设的职能   （社会）
    推进生态文明建设   （生态）[来源:学科网]
    二、政府的性质
    我国政府是人民的政府，是国家权力机关的执行机关，是国家行政机关。
（四）当堂练习
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1.我国政府是人民的政府，这是因为（     ）

�我国是人民民主专政的社会主义国家�政府的权利是由人民赋予的

�我国政府承担着重要的职能   ④我国政府是国家权利机关的执行机关[来源:学科网]
A. ��    B.��   C.�④   D.�④

2.在健全和完善政府[image: image20.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




对大宗农产品市场调控体系和机制的[image: image21.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




过程中，政府不应该是（     ）

A.各方利益的协调者   B. 企业管理的参与者                            C.公共服务的提供者   D.市场秩序的监管者

3. 2017年6月19日召开的国务院常务会议要求各级政府既要积极主动地放掉该放的权，又要认真负责地管好该管的事，切实从“越位”点退出，把“缺位点”补上，这一要求的出发点在于（   ）

�弱化行政管理，提高服务水平�监督政府权力，推行政务公开

�转变政府职能，提高行政效率 ④依法行使职能，促进经济发展

A.� �  B.��   C.�④   D.�④

2017年2月7日，国务院常务会议决定合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险，建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。这是我国政府在履行（   ）

A. 加强社会建设职能     B. 组织社会主义文化建设职能  

C.组织社会主义经济建设职能   D.保障人民民主和维护国家长治久安的职能

（5） 课后作业：

【2018-03-08 两会特别报道】[来源:Z,xx,k.Com]
今天下午，习近平参加上海团审议时，对深化经济体制改革，如何处理好政府和市场的关系发表了看法：习近平表示，深化经济体制改革，核心是处理好政府和市场的关系。这就要讲辩证法、两点论，“看不见的手”和“看得见的手”都要用[image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




好。关键是加快转变政府职能，该放给市场和社会的权一定要放足、放到位，该政府管的事一定要管好、管到位。要推[image: image23.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




进简政放权，强化事中事后监管，探索新的政府管理体制。

思考：结[image: image24.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




合材料，运用本节课所学的知识（政府的职能）来分析，我国政府在深化经济体制改革的过程中，应如何发挥其应[image: image25.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




有的作用。

（六）教学反思：[来源:Zxxk.Com]
反 映










